

РАЗВИТИЕ ПОИСКОВОГО ДВИЖЕНИЯ В РОССИИ В КОНЦЕ XX – ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ XXI ВВ.: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Степанова В.Н., студент 1 курса факультета ветеринарной
медицины и биотехнологии ФГБОУ ВО «Ульяновский
государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина»
Научный руководитель – Суэтин И.Н., доктор исторических наук,
профессор кафедры философии, гуманитарных и социальных
дисциплин ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный аграрный
университет им. П.А. Столыпина»

Ключевые слова: Поисковое Движение России, «Вахта
Памяти», поисковые группы, патриотическое воспитание.

Настоящая исследовательская работа посвящена развитию
поискового движения в России на рубеже XX-XXI веков. В работе
описываются важнейшие события и процессы, связанные с
организацией данного направления и реализацией проектов,
в частности, на территории Ульяновской области.

Введение. Поисковое движение в России работает в 82 субъектах. Это 42000 добровольцев 1428 поисковых отрядов. Участники данного движения регулярно организуют экспедиции в места боёв и массовых захоронений мирных жителей периода Великой Отечественной войны в регионах, которые были затронуты военными действиями. Помощь требуется людям, которые ищут погибших или пропавших без вести родственников. В этой работе помогает изучение архивных документов. В настоящее время в Ульяновской области существует порядка 10 поисковых отрядов. В данную деятельность активно вовлекаются обучающиеся школ, учреждений среднего профессионального образования и вузов [1; 2].

Расширению спектра поисковых мероприятий и
совершенствованию подходов по патриотическому воспитанию

молодого поколения граждан России могут помочь исследования в данной области.

Цель данной статьи состоит в актуализации поискового движения в России, в частности, на уровне отдельного административно-территориального субъекта Российской Федерации.

Результаты исследования. Поисковое движение – это деятельность организаций и отдельных энтузиастов, направленная на поиск пропавших без вести солдат и их последующую идентификацию на основе смертных медальонов и архивных документов [3].

История поискового движения началась еще в годы существования СССР. У истоков стояли люди, которым была не безразлична судьба тех, кто отдал свою жизнь за нашу родину. Разрозненные поисковые группы 15 марта 1988 года в Калуге на Первом Всесоюзном соборе представителей поисковых отрядов были объединены. Создается Всесоюзный координационный Совет поисковых отрядов при ЦК ВЛКСМ, основу которого составляли молодые люди, обучающиеся и выпускники отечественных высших и средних учебных заведений [6; 7]. В 1989 году состоялась первая Всесоюзная Вахта Памяти. С тех пор поисковики ежегодно несут Вахту Памяти по увековечиванию памяти погибших защитников Отечества.

Сегодня поисковики активно осуществляют и расширяют эту деятельность, в частности, в Ульяновской области. Так, у истоков создания поискового движения в г. Димитровграде стоял Сергей Зуев. Он объединил вокруг себя группу энтузиастов – тех, кому была небезразлична история нашей страны и родного города. Отряд назван в честь архимандрита Гавриила – мелекесского священника, который был репрессирован и сегодня причислен к лику святых Русской Православной церкви. В летний период представители данной ячейки выезжают на места боёв Великой Отечественной войны. Многие герои той Великой войны, к сожалению, остаются не захороненными и по сей день. Поисковики находят братские могилы или обнаруживают бойца на месте его гибели в момент боестолкновения с врагом, а затем перезахоранивают останки с воинскими почестями. Если удаётся опознать бойца по медальону, информация об этом передаётся его родственникам. Отряд «Святой Гавриил» принимает большое участие и в повседневной жизни г. Димитровграда, сотрудничает со всеми

городскими учебными заведениями, чтобы новое поколение сумело сохранить память о своих предках, среди которых было немало выдающихся личностей [4].

В 2014 году на базе Чердаклинского центра дополнительного образования детей был создан районный поисковый отряд «Патриот». Он входит в состав Ульяновского регионального отделения «Святой Гавриил». Отряд объединяет школьников и студентов Чердаклинского района. Год от года увеличивается количество участников районного поискового отряда. Выпускники школ, став студентами, продолжают выезжать в экспедиции в регионы, на места сражений стрелковых дивизий и бригад, сформированных в годы войны на территории Ульяновской области. Это Смоленская, Тверская, Калужская, Воронежская, Новгородская Ленинградская области. С 2014 года поисковый отряд «Патриот» принял участие в более 10 международных и межрегиональных поисковых экспедициях поискового движения России. За годы работы по поиску и захоронению погибших защитников Отечества бойцами поискового отряда Чердаклинского района найдено около 100 бойцов, принято участие в эксгумации более 500 советских солдат и офицеров [5].

В 2021 году отряд «Патриот» принял участие во Всероссийской Вахте памяти. От Чердаклинского района – 8 школьников и студентов. Задачей экспедиции был поиск останков солдат и офицеров, участвовавших в боях Калужской области, с целью их дальнейшего захоронения. Так, в ходе экспедиции «Западный фронт. Варшавское шоссе» состоялась торжественная церемония захоронения останков 167 красноармейцев, найденных в Барятинском районе области. По найденным семи смертным медальонам, красноармейской книжке и подписной ложке были установлены имена девяти бойцов [Там же].

Выводы. Настоящее исследование может помочь осознать молодому поколению россиян значение того, что сделали наши деды и прадеды во время Великой Отечественной войны. Пока не поднят последний солдат ВОВ из земли, пока ежегодно проходят Вахты памяти, мы помним об этой войне. Каждый год появляются новые сведения, поэтому наша работа по развитию поискового движения в России должна быть продолжена.

Библиографический список:

1. Александров, С. Г. Военно-патриотическое воспитание и поисковое движение в России (на примере Ульяновской области) / С. Г. Александров, Н. С. Бойко, И. Н. Суэтин // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник материалов VI Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых с международным участием. – Чебоксары: УлГПУ им. И.Н. Ульянова, 2024. – С. 360-362.
2. Инновации в образовании: тенденции, практики, исследования : монография / Э.В. Гриценко, С.В. Данилов, А.С. Данилова и др. / под ред. Л. П. Шустовой, С. В. Данилова. – Ульяновск: ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И.Н. Ульянова», 2022. – 247 с.
3. Поисковое движение России // URL: <https://vk.com/rfpoisk> (дата обращения: 09.02.2025).
4. Суэтин, И. Н. Проблемы реализации права на образование в музыкально-образовательных учреждениях Поволжья во второй половине XX – начале XXI века: монография / И.Н. Суэтин. – Ульяновск: ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И.Н. Ульянова», 2020. – 140 с.
5. Суэтин, И. Н. Система музыкального профессионального образования в России в XX веке (на примере Симбирской губернии – Ульяновской области) : автореф. дис. ... канд. пед. наук. – Ульяновск, 2014. – 28 с.
6. Поисковое объединение «Святой Гавриил» // URL: https://vk.com/sviatoy_gavriil73 (дата обращения: 09.02.2025).
7. Поисковой отряд «Патриот» // URL: <https://vk.com/club188098838> (дата обращения: 09.02.2025).

**THE DEVELOPMENT OF THE SEARCH MOVEMENT IN RUSSIA
AT THE END OF THE XX – THE FIRST QUARTER OF THE XXI
CENTURIES: THE REGIONAL ASPECT**

Stepanova V.N.
Scientific supervisor - Suetin I.N.
FSBEI HE Ulyanovsk SAU

Keywords: *the search engine of Russia, «Watch of Memory», search groups, patriotic education.*

This research work is devoted to the development of the search movement in Russia at the turn of the XX-XXI centuries. The work describes the most important events and processes related to the organization of this direction and the implementation of projects, in particular, in the territory of the Ulyanovsk region.